

粤黔携手 煲一锅共赢“靓汤”

贵州日报天眼新闻记者 马圣耘 彭瑾

遵义市桐梓县马鬃苗族乡出水村，葱茏的竹林里，连日来，曾令霞忙着给方竹林施肥，待到金秋九月，新生的方竹笋就会破土而出。

“方竹笋每年1月种，9月冒出头，国庆前后就能全部收完，鲜笋会由县里的产投公司统一收购。”曾令霞说。

2017年起，以曾令霞为代表的一批种植户在政府的号召下，种起了方竹笋。经过几年的种植与管护，曾令霞的方竹笋种植面积达到约2000亩。

作为桐梓的一张名片，近年来，方竹笋成了当地增收致富的一大支柱产业，通过人工造竹、原有竹林改造，桐梓方竹种植面积突破100万亩，采笋面积达到40万余亩，形成了“山山有竹、四季产笋”的格局。

前些年，桐梓方竹笋主要以鲜笋和初级加工的干笋为主，产品附加值低，经济效益不高。为了提升方竹产品经济

效益，桐梓做起了精深加工的文章。如今，全县已建设水煮、速冻、烘干、即食等加工生产线12条，研发了无硫笋干、即食笋、速冻鲜笋等10余款新产品，销往北京、广东、重庆、浙江等地。

在新一轮东西部协作中，明确在“十四五”时期，由珠海市对口帮扶遵义市。双方围绕“东部市场+贵州产品”思路，推进消费领域协作，助力遵义农特产品入粤。

广东有句老话叫“宁可食无菜，不可食无汤”。带着珠海市场的需求，珠海市结对遵义农产品销售的指定单位珠海市菜篮子投资有限公司先后4次深入桐梓大山深处实地考察。天然纯净、口味鲜美、营养丰富的方竹笋，正是他们寻觅的最佳搭配。

2021年9月，随着珠海市菜篮子投资有限公司公众号的预订宣传，方竹笋跨越千山万水奔赴珠海。公众号还为珠

海市民推荐了方竹笋煲鸭肉、鸡肉方竹笋汤等菜单，让更多大娄山美食进入“粤味”汤锅。

“我们的笋是按原生态标准打造的，纤维素含量高、利于排毒降脂，用在粤菜里煲汤简直太合适不过啦。”曾令霞的方竹林还处于生长期，去年他只收成了1000多公斤，和珠海合作后，种植户的销路保障更强了，他对今年的丰产充满了期待。

除方竹笋外，自2021年6月桐梓县第一批特色农产品销往粤港澳大湾区开始，当年9月，十余款农特产品亮相珠海市中国农民丰收节，牛肉干、豆腐干、土鸡、蜂蜜、面条、老高山无盐酸菜……越来越多的桐梓特产走向珠海千家万户的餐桌。

遵义、珠海两地认真研究市场，全力沟通对接，积极推动桐梓农副产品走进粤港澳大湾区。而这，也正是近年来粤黔

开展东西部协作、实现互利共赢的缩影。

今年，新国发2号文件提出，支持广东与贵州建立更加紧密的结对帮扶关系，打造东西部协作的典范。

一边是广东人民对优质农产品的巨大消费需求，另一边是黔贵山区的优质特色产品，一锅名为“共赢”的美味揭开了盖子。

数据显示，2021年，广东市场累计销售贵州农特产品17414亿元。广东各协作市开设190个贵州农特产品“消费帮扶馆”，组织贵州150多家企业参加广交会、东西部协作茶文化节等大型展会，组织98场消费专场等活动，全力助推“黔货出山”。

毕节羊肚菌、黔东南的八月笋、黔南的绿壳鸡蛋、黔西南的天麻……越来越多贵州山鲜的加入，让这碗粤黔合煲的汤更鲜更靓。这碗汤，浓缩了食材本身的鲜美，飘出了粤黔合作的馨香。

六盘水市 农产品综合物流园开园

本报讯（记者 谢勇勇）3月31日，六盘水市农产品综合物流园开业运营。开业当天，蔬菜批发交易量达到230余吨，粮油批发交易量达到280余吨。

截至当日，该农产品综合物流园共完成招商入驻商户194户，包括蔬菜批发商户约160户、粮油批发商户24户，以及其他经营一次性用品、仓储超市、配送中心、中央厨房、干货及副食品的商户。

据悉，六盘水市农产品综合物流园项目由六盘水市钟山水务投资有限责任公司实施，总投资899亿元，占地378.31亩，总建筑面积1682万平方米。项目可辐射省内六盘水市和周边安顺、毕节、黔西南，以及省外泸州、宜宾、重庆等地，预计辐射人口约1338.6

万人。结合人口及人均消费量的增长，中长期年交易量设计为80万至100万吨。

目前，物流园项目一期工程已完成投资约2.24亿元，完成总建筑面积488万平方米，其中，完成交易区面积3.89万平方米，主体和基础设施已全部建设完成。二期工程正同步推进，已启动内环线西向交通辅道建设，完成投资约4000万元，完成德宏路1号桥施工及农产品粗加工场地勘和场平工作。

据介绍，待该项目全部建成后，将成为集商贸交易、仓储物流、生产加工、电子商务、总部营销等功能于一体，兼具科研繁育、展览展示、交易集散、冷链加工、物流配送、信息发布、休闲观光等功能的省二级批发市场。

大龙经济开发区 一季度发展势头良好

本报讯（记者 王法）4月6日，记者从大龙经济开发区获悉，今年一季度，大龙经济开发区预计完成规模以上工业产值51亿元，规模以上工业增加值增速15%左右，外贸进出口5000万美元。

截至目前，大龙经济开发区共有工业企业208家，其中规模以上工业企业53家（含石阡产业园8家），年产值亿元以上工业企业19家，培育上市企业1家，后备上市企业5家。

近年来，聚焦新型工业化，以新型功能材料产业为首位产业，大龙经济开发区同步发展循环环保、精细化工、特色轻工等优势产业，推进产业集聚集群发展，形成了主导产业明晰、首位产业凸显、纵向成链、横向成群、领跑行业的集群发展态势。

与此同时，开发区还通过狠抓

基础配套，促使生产性配套设施、服务性配套设施和生态性配套设施不断完善，园区配套越来越齐。

此外，大龙经济开发区还牢固树立“抓项目就是抓发展、抓大项目就是抓大发展”意识，深入推进产业大招商，强化领导带头招商、以商招商、产业链招商，坚持项目为王，持续深化项目专班服务机制，实行项目指挥长负责制、“五个一”项目推进机制，狠抓重点项目建设。

目前，广东凯金高端锂电材料产业园一期项目、广东嘉尚年产25万吨锂离子电池正极材料产业园项目、中伟循环三期8万吨/年镍资源精深加工项目、山河智能年产8万吨一体化锂电池负极材料石墨项目正在快速推进，形成了产业大招商、项目大建设、产业大发展的良好发展势头。

城市绿肺 鸟儿翩翩

盛开的花，嬉戏的鸟，春天里的贵阳市观山湖公园，自然美景让人流连忘返。

观山湖公园被称为贵阳市的城市“绿肺”，由观山湖和金华湖组成，其良好的生态环境和大面积湿地吸引了数百只斑嘴鸭、白鹭、野鸭、灰喜鹊等鸟类聚集。

贵州日报天眼新闻记者 邓刚 摄



“住”智能大棚、“睡”移动苗床，近年来，贵州各地大力发展智慧育苗，将田间育苗搬进温室大棚，移动苗床、温控系统、自动化喷淋系统等技术得到运用，实现育苗的提质增效，为今年农业生产开好头、起好步。

“老”烟农备战春耕

贵州日报天眼新闻记者 田勇 石阡县融媒体中心记者 孙伟

清明前后，春雨纷纷。石阡县五德镇地印村村民邓德友并没有像往常一样穿梭在田间，而是一有空就钻进育苗棚，照看满棚翠绿的辣椒苗。

“全村800亩辣椒地的苗都在这里，即将进行移栽，容不得半点差池。”在从烤烟转向辣椒这场农业产业结构调整中，邓德友有了一个新身份：辣椒育苗师。

邓德友被大家选为“育苗师”是在2019年。村里人说，在此之前，他靠谱的育苗技术就在周边出了名。

过去，烤烟种植是地印村重要经济来源。种了十多年烤烟的邓德友通过摸索总结，掌握了育苗、管护、烘

烤等一套完整技术。育出的烤烟苗品质好、成活率高，乡亲们纷纷向他“取经”。

然而，随着发展烤烟年岁的拉长，种烟老手邓德友也经历了“翻车”，栽下的烤烟不是死苗就是减产，乡亲们也遇到相同情况。

原因不在技术，而是土地。“必须换种其他作物，因为连作会使烟草养分亏缺和失调，且易染病虫害，使产量和质量下降。”经石阡县相关农业专家现场分析，邓德友心里的谜团得以破解。

“地形相对平坦和土地集中是我们的优势。”地印村村干部朱云安分

析，辣椒种植周期短、风险小、见效快，且经济价值高，可以先换种一季试试。

借助石阡县深入推进农业产业结构调整，聚力发展现代山地特色高效农业的契机，2018年，地印村农民专业合作社成立，按照“合作社+农户”组织方式起步发展辣椒产业。地印村的烟农们纷纷改行当起了椒农。

“第一年发展，效益还算可观。”朱云安等人一边积极对接县农业专家到基地做技术指导，一边到遵义虾子辣椒城跑市场。随着当年辣椒进入丰收季，村民如愿收获第一桶金。

2019年起，为产出经济价值更高的应市辣椒品种，合作社自建大棚育苗，邓德友被聘为基地“育苗师”，工资加上自己种辣椒，年收入近6万元。

为推动辣椒产业稳健发展，地印村在辣椒选种、育苗、管护、定价、销售等方面不断创新思路。2021年，全村共产出辣椒10万公斤，产值近54万元，带动150户700余人发展。

“大家都有钱挣，这就是最大的实惠。”让邓德友开心的，不仅是连年的好收成，更因一技之长继续有了用武之地。

云上编辑部 贵州县级融媒体中心 联合报道

智能温控 菜苗“睡得好”

关岭自治县融媒体中心记者 王玮玮 孙豪杰

近日，在关岭自治县断桥蔬菜育苗中心智能育苗大棚，工人们正有序将空苗盘摆放在全自动播种机传送带上，经过落土、打孔、播籽、盖土四个步骤后，不到1分钟就完成了两到三盘的育苗作业。

“有了全自动播种机，以前五六个人做的事情，现在两个人就可以做了。”该育苗中心工作人员陈蓉介绍，利用全自动播种机，不仅播种速度大幅提升，育苗存活率也得到有效提高。

这边的智能育苗大棚忙着育苗，另一边的智能温室也没闲着。育苗中心负责人谢位查看监控数据后，打开风机及热力循环系统给种苗进行降温。随后，全自动洒水设备开始缓慢均匀地来回移动，对苗床上的种苗进行浇水作业。

“智能温室大棚通过外遮阳、湿帘、风机及热力循环等系统，在任何

季节都能有效控制棚内的温度和湿度，使所有参数24小时保持在蔬菜生长所需的最佳值，可实现一年四季有菜有苗。”

“通过智能化运行，提高对种植环境的可控程度，就如同为每一株苗配备了24小时在岗的‘保姆’，精心呵护之下，苗生长得更好。”谢位说。

据悉，该育苗中心2021年2月投入运行，共有3个现代化蔬菜育苗大棚，占地面积8640平方米，有移动苗床162个，育苗大棚温控系统、苗床自动化喷淋系统等现代化设施一应俱全。

作为关岭自治县目前最大的现代化蔬菜种苗培育基地，该基地育苗蔬菜3500万株，可面向本县及周边县区进行商品化蔬菜种苗培育，能满足1.9万亩蔬菜种植用苗需求，年产值可达500余万元。

潮汐灌溉 椒苗“吃得饱”

播州区融媒体中心记者 李宁 刘瑛

目前，记者走进位于播州区石板镇乐意村的播州区商品化育苗中心育苗大棚，只见悬空的苗床上，整齐的辣椒苗生机勃勃，一片青翠。

今年，播州区商品化育苗中心通过引进潮汐式育苗，实现对秧苗生长过程中水、肥、光、温度等要素的精准调控，有效提高育苗成活率，降低管理成本。

“潮汐式育苗是一种新型温室自动化育苗方式，利用潮汐灌溉装置，将水分和养分供应有机结合，从底部直接供给苗根，实现节水增效。”播州区沃丰农业投资（集团）有限责任公司副总经理赵剑钊介绍，采取潮汐式育苗，不仅能够提高苗的品质，杜绝徒长或者高脚苗现象，还能改善发芽率、提高炼苗效率。为播州区蔬菜产业提质增效打下基础。

除潮汐式育苗外，播州区商品

化育苗中心还采用吸盘育苗等方法提高育苗效率。目前，大棚内的辣椒苗已有七八厘米高，长势均匀良好。

“现在，大棚内已出苗95%，达到两叶一芯，再过20天左右就能够进行移栽了。”播州区商品化育苗中心管理人员刘德富说。

据悉，该中心占地150余亩，其中育苗大棚110余亩，配套建设有加温补光、遮阳降温、水肥一体化喷淋、智能管理等系统。

目前，中心1号大棚已投用，待中心全面建成后，每批次可生产辣椒漂浮苗3750万株、蔬菜穴盘苗1800万株、茄果瓜类苗1000万株，茄果类嫁接苗500万株，可满足5000亩至1.5万亩蔬菜基地用苗需求。一年可育苗8批次，年产值可达4000万元，解决5万至10万亩蔬菜基地用苗需求。

开天眼 问多彩 客户端今日推荐

嗨在贵州，嗦粉去

30余味特色火锅、30多种吃法的米粉、掩映在绿水青山间的温泉、遍布各地的5000余家特色民宿……如今的贵州，吃、喝、住、游已大不同。4月伊始，贵州日报天眼新闻记者将带您吃遍贵州特色米粉，在唇齿之间感受美味贵州。



燕江涛 摄 贵州图片库发